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91. ÜNİTE: İNSAN FİZYOLOJİSİ

1Sinir Sistemi

1.	 Aşağıdaki şekilde, insana ait bir sinir hücresi şematik 
olarak gösterilmiştir.

II



I III

IV

V

 

Buna göre, I, II, III, IV ve V numaralı kısımlarda bulu-
nan yapıların doğru eşleştirilmesi aşağıdakilerden 
hangisinde verildiği gibi olmalıdır?

I II III IV V

A) Hücre 
gövdesi

Akson
ucu

Miyelin
kılıf

Akson Dendrit

B) Hücre
gövdesi

Dendrit Miyelin
kılıf

Akson Akson
ucu

C) Dendrit Hücre 
gövdesi

Miyelin
kılıf

Akson Akson
ucu

D) Dendrit Akson Hücre
gövdesi

Miyelin
kılıf

Akson
ucu

E) Hücre
gövdesi

Akson Akson
ucu

Miyelin
kılıf

Dendrit

2.	 Sinir dokuda impuls iletimi ile ilgili,

I.	 Nöronda akson boyunca impuls iletimi nörotrans-
mitter maddeler sayesinde gerçekleştiği için impuls 
iletimi sadece kimyasaldır.

II.	 Kimyasal sinapslardaki impuls iletim hızı, nöronlar-
daki impuls iletim hızından fazladır.

III.	 Presinaptik nörondan salgılanan nörotransmitter 
maddeler, postsinaptik nöronda uygun reseptöre 
bağlandığında, impuls oluşumunu uyarabilir ya da 
engelleyebilir.

IV.	Miyelinli nöronlarda impuls, bir ranvier boğumundan 
diğerine doğru atlayarak ilerlediği için, miyelinsiz 
nöronlara göre daha hızlı iletilir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) II ve III

D) II ve IV	 E) III ve IV

3.	 Dersinde sinir dokuyu anlatan Buse öğretmen, öğren-
cilerin konuyu anlayıp anlamadıklarını değerlendirmek 
için aşağıdaki boşluklu ifadeleri tahtaya yazıyor.

I.	 Sinir dokuda nöronları koruyan, destekleyen, bes-
lenmelerine yardımcı olan ve onları bir izolatör gibi 
kuşatan hücrelere …………………….. denir.

II.	 Sinir dokuda impuls oluşturup ileten hücrelere 
……………… denir.

III.	 Çevresel sinir sisteminin bazı hücrelerinin akson-
larında Schwann hücreleri tarafından üretilen lipit 
tabakaya …………………… denir.

IV.	Sinir hücrelerinin birbirleri ve diğer hücrelerle bağ-
lantı yaptıkları bölgelere …………………… denir.

Buna göre, öğrenciler boşluklara gelmesi gereken 
kavramları aşağıdakilerden hangisinde verildiği 
gibi doldurursa, Buse öğretmen sinir dokuya ait 
kavramların öğrencileri tarafından anlaşıldığını dü-
şünecektir?

I II III IV

A) Nöron Nöroglia Miyelin 
kılıf

Sinaps

B) Nöroglia Nöron Miyelin
kılıf

Sinaps

C) Nöroglia Mikroglia Nissl
tanecikleri

Sinaps

D) Mikroglia Nöron Nissl
tanecikleri

Akson 
ucu

E) Nöron Nöroglia Kolesterol Akson 
ucu

4.	 Aşağıdakilerden hangisi nöroglia hücrelerinin gö-
revlerinden biri değildir?

A)	 Aksiyon potansiyelleri oluşturmak, oluşturdukları 
aksiyon potansiyellerini iletmek.

B)	 Sinir hücrelerine besin temin etmek.

C)	 Sinir hücrelerini toksinlere ve patojenlere karşı ko-
rumak.

D)	 Sinir hücrelerinin içinde bulunduğu ortamın iyon 
dengesini düzenlemek.

E)	 Sinir hücrelerinde meydana gelen bazı hasarları 
onarmak.
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10

Sinir Sistemi1

1 2 3 4 5 6 7 8 9
B E B A E C D D A

5.	 Sinir hücrelerinde impuls oluşumu ve iletimi ile ilgi-
li aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 Sinir hücreleri, dinlenme potansiyelini “sodyum – po-
tasyum” pompasını çalıştırarak korur; ATP harcanır.

B)	 Uyarılan sinir hücresinde sodyum kanalları açılır, 
Na+ iyonlarının hücre içine difüzyonu artar, bu du-
rum depolarizasyon olarak adlandırılır.

C)	 Depolarizasyondan sonra daha yavaş açılan potas-
yum kanalları, K+ iyonlarının hücre içinden hücre 
dışına difüzyonunu kolaylaştırır, zar tekrar polarize 
olur, bu durum repolarizasyon olarak adlandırılır.

D)	 Repolarizasyon evresinin sonunda daha fazla po-
tasyum kanalı açık olduğu için, sinir hücresi ilk 
polarize durumdan daha düşük elektriksel yük far-
kına sahip olur, bu durum hiperpolarizasyon olarak 
adlandırılır.

E)	 Repolarizasyon durumundaki zarda yeni bir impulsun 
oluşabilmesi için “sodyum – potasyum” pompası ça-
lışır; Na+ iyonunu hücre dışından hücre içine, K+ 
iyonunu hücre içinden hücre dışına pompalar.

6.	 Aşağıdaki grafik, bir nöronun artan uyarı şiddetine bağlı 
olarak verdiği tepkileri göstermektedir.

Uyarı 1 2 3 4 5

Eşik değer

Aksiyon
potansiyeli

Buna göre,

I.	 1 ve 2 numaralı uyarı şiddetleri, eşik değerin altın-
dadır.

II.	 Uyarı şiddeti arttıkça impuls frekansı artar.

III.	 Uyarı şiddeti arttıkça impuls genliği ve şiddeti 
değişmez.

IV.	Uyarı şiddeti arttıkça impulsların dalga boyu uzar.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II	 B) III ve IV	 C) I, II ve III

D) I, III ve IV	 E) II, III ve IV

7.	 Aşağıdaki hücre çiftlerinin hangisi arasında sinaps 
olması beklenmez?

A)	 Duyu nöronu - Ara nöron

B)	 Ara nöron - Motor nöron

C)	 Motor nöron - Motor nöron

D)	 Duyu nöronu - Efektör hücre

E)	 Motor nöron - Efektör hücre

8.	 Sinir sistemi ile ilgili verilen,

I.	 Sinir sistemi, nöron ve nöroglialardan meydana 
gelir. 

II.	 Sinir sisteminin hiçbir hücresi hormon salgılama 
yeteneğinde değildir.

III.	 Sinir sistemi; uyarılabilme, iletim, düzenleme ve 
cevap oluşturma donanımlarına sahiptir.

IV.	Sinir sistemi, endokrin sistemle birlikte vücudun en 
üst düzeyde “düzenleyici sistemini” oluşturur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II	 B) III ve IV	 C) I, II ve III

D) I, III ve IV	 E) I, II, III ve IV

9.	 Aşağıdaki özelliklere sahip sinir hücrelerinden han-
gisinde impuls iletimi, diğerlerine göre daha hızlı 
olur?

A)	 L uzunluğunda, 4S kalınlığında, miyelinli aksona 
sahip sinir hücresi

B)	 L uzunluğunda, 4S kalınlığında miyelinsiz aksona 
sahip sinir hücresi

C)	 2L uzunluğunda, 2S kalınlığında miyelinli aksona 
sahip sinir hücresi

D)	 4L uzunluğunda, S kalınlığında, miyelinli aksona 
sahip hücresi

E)	 4L uzunluğunda, S kalınlığında, miyelinsiz aksona 
sahip sinir hücresi
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111. ÜNİTE: İNSAN FİZYOLOJİSİ

Sinir Sistemi 2
1.	 Nöronlarda ve kimyasal sinapslarda impuls iletimi 

ile ilgili,

I.	 Nöronlarda impuls iletim yönü, dendritten aksona 
doğru olabileceği gibi, aksondan dendrite doğru da 
olabilir.

II.	 Kimyasal sinapslarda impuls iletimi, presinaptik 
nöronun akson ucundan postsinaptik nöronun 
dendritine doğru tek yönlü gerçekleşir.

III.	 Nörondaki impuls iletimi, kimyasal sinapslardaki 
impuls iletiminden daha hızlıdır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

2.	 Aşağıdaki şekilde, presinaptik nöronun akson ucu ile 
postsinaptik nöronun dendriti arasındaki sinaps bölge-
sinde impuls iletimi şematik olarak gösterilmiştir.

Ca2+

Presinaptik akson

Nörotransmitter
maddelerin
ekzositozu

Nörotransmitter

Mitokondri

Gelen impuls

Reseptör

Na+

Sinaps
boşluğu

Sinapstik kesecik

Postsinaptik
dendrit

Buna göre;

I.	 nörotrasmitter maddelerin ekzositozu,

II.	 nörotransmitter maddelerin sinaps boşluğunda ya-
yılımı,

III.	 nörotrasmitter maddelerin reseptörlere tutunmasıy-
la açılan sodyum kanallarından sodyum iyonlarının 
postsinaptik nöronun içine girmesi

olaylarından hangileri gerçekleşirken ATP harca-
nır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) I ve II

D) I ve III	 E) II ve III

3.	 Bir sinir hücresine, eşik değerin üzerinde artan şid-
dette uyarılar verildiğinde, aşağıdaki faktörlerden 
hangisinde değişiklik olması beklenir?

A)	 İmpuls genliği

B)	 İmpuls şiddeti

C)	 İmpulsun frekansı

D)	 Nöron boyunca impuls iletim hızı

E)	 Nöronda bulunan ranvier boğum sayısı

4.	 Nöronda impuls iletim hızı ile ilgili,

I.	 Miyelinli nöronlarda, miyelinsiz nöronlara göre 
impuls iletimi daha hızlıdır.

II.	 Nöronların bulunduğu ortamın sıcaklığı impuls ile-
tim hızını etkiler.

III.	 Akson çapı arttıkça impuls iletim hızı da artar.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 Nöronlarla ilgili verilen aşağıdaki ifadelerden han-
gisi yanlıştır?

A)	 Nöronlar, eşik değerindeki uyarıları alarak aksiyon 
potansiyeli oluşturur.

B)	 Nöronlar sadece, diğer nöronlarla sinaps oluştura-
bilir.

C)	 Nöronlar, eşik değerinin altındaki uyarılara cevap 
vermez.

D)	 Nöronların eşik değerleri birbirinden farklı olabilir.

E)	 Bir nöron, eşik değerinin üzerinde artan uyarılara 
hep aynı şiddette tepki verir.

6.	 Sinir hücrelerinde aşağıdaki hücresel yapılardan 
hangisi genellikle bulunmaz?

A) Kromozom	 B) Çekirdek	 C) Sentrozom

D) Golgi	 E) Dentrit
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Sinir Sistemi2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D A C E B C E C E A

7.	 Aşağıdaki grafikte, deride tek bir noktaya uygulanan 
artan uyarı şiddetine bağlı olarak, beyine impuls ileti-
minde görev alan nöronların sayısı şematik olarak gös-
terilmiştir.

S
an

iy
ed

ek
i d

eş
ar

j s
ay

ıs
ı

Korteks

Talamus

Uyarı
Deride tek 
nokta uyaranı

Zayıf
uyaran

Orta
şiddette
uyaran

Kuvvetli uyaran

Buna göre, uyarı şiddeti arttıkça;

I.	 uyarılan nöron sayısı,

II.	 beyin korteksine ulaşan impuls sayısı,

III.	 organizmanın verdiği tepki şiddeti,

IV.	impulsların geçtiği sinaps sayısı

niceliklerinden hangilerinin artması beklenir?

A) Yalnız I	 B) I ve III	 C) I, II ve III

D) II, III ve IV	 E) I, II, III ve IV

8.	 Aşağıdaki hücrelerden hangisi, iç veya dış çevre-
den gelen uyarıları impulsa dönüştürüp, diğer hüc-
relere iletebilir?

A) Lökosit	 B) Trombosit	 C) Duyu nöronu

D) Schwann		  E) Fibroblast 

9.	 I.	 Reseptörlerden gelen uyarıları alıp, merkezi sinir 
sistemine ileten nöronlardır.

II.	 Çevreden gelen uyarıları alan sinir hücresine ait, 
kısa çok sayıda uzantıdır.

III.	 Diğer hücre çeşitlerine uyartı ileten, tek uzun nöron 
kısmıdır.

IV.	Nöronlarda yalıtım yapan lipit tabakadır.

Sinir sistemine ait aşağıdaki kavramlardan hangisi-
nin yukarıda tanımı verilmemiştir?

A) Miyelin kılıf	 B) Duyu nöronu

C) Akson	 D) Dendrit

	 E) Nöroglia

10.	 Aşağıdaki grafikte impuls iletimi sırasında hücre zarın-
daki elektriksel yük değişimi (aksiyon potansiyeli) ve-
rilmiştir.

Aksiyon potansiyeli (mV)

- 70

0

+ 40

Polarizasyon

Polarizasyon

Zaman

I

II

III

R
epolarizasyonD

ep
ol

ar
iz

as
yo

n

Grafikte I, II ve III ile gösterilen süreçlerde zardaki 
Na+ ve K+ kapılarının durumu ile ilgili verilen aşağı-
daki bilgilerden hangisi doğrudur?

  I    II    III  
A) Na+ kapıları 

açılır.
K+ kapıları 
açılır.

K+ kapıları 
kapanır.

B) Na+ kapıları 
kapanır.

K+ kapıları 
açılır.

K+ kapıları 
kapanır.

C) Na+ kapıları 
açılır. 

Na+ kapıları 
açılır.

K+ kapıları 
kapanır.

D) Na+ kapıları 
açılır.

K+ kapıları 
kapanır.

Na+ kapıları 
açılır.

E) Na+ kapıları 
kapanır.

K+ kapıları 
kapanır.

Na+ kapıları 
açılır.
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131. ÜNİTE: İNSAN FİZYOLOJİSİ

Sinir Sistemi 3
1.	

21 3

Miyelin kılıf

Miyelinli akson Miyelinsiz aksonSinaps

Uyarı

Yukarıdaki şekilde gösterilen; 1, 2 ve 3 numaralı 
bölgelerdeki impuls iletim hızı, aşağıdakilerden 
hangisinde doğru şekilde kıyaslanmıştır?

A) 1 > 2 > 3	 B) 1 > 3 > 2

C) 2 > 1 > 3	 D) 3 > 1 > 2

	 E) 3 > 2 > 1

2.	 Nöronlarda impuls iletimi ile ilgili aşağıdaki ifade-
lerden hangisi doğrudur?

A)	 Nöronlar, eşik değerin altındaki uyarılara karşı 
impuls oluşturup iletir.

B)	 Nöronlarda impuls iletimi elektrokimyasaldır.

C)	 Nöronlarda aksiyon potansiyelinin oluşması için 
sodyum iyonlarının hücre dışına çıkması, potasyum 
iyonlarının hücre içine girmesi gerekir.

D)	 Nöronlarda zar potansiyeli oluşumunda görev alan 
sodyum - potasyum pompası, ATP harcamadan ça-
lışan bir taşıyıcı proteindir.

E)	 Aksonunda miyelin kılıf bulunduran nöronlarda, ya-
lıtım fazla olduğundan impuls iletimi miyelin kılıfa 
sahip olmayanlara göre daha yavaştır.

3.	 I.	 Kas tonusunu ayarlama

II.	 Solunum ritmini düzenleme

III.	 Kusma, yutma ve çiğneme reflekslerini uyarma

Yukarıdaki olaylardan hangilerinin kontrol merkezi 
beyin sapında bulunur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

4.	 İnsanda;

•	 soluk alıp verme,

•	 yutma, kusma ve çiğneme,

•	 öksürme, hapşırma ve hıçkırma,

•	 kalp ve kan damarlarının aktivitelerini düzenleme

işlevlerini kontrol eden merkezler, aşağıdaki yapı-
lardan hangisinde bir arada bulunur?

A) Omurilik soğanı	 B) Omurilik

C) Beyin korteksi	 D) Hipotalamus

	 E) Beyincik

5.	 Aşağıdaki şekilde beyini koruyan yapıların kesiti, şe-
matik olarak gösterilmiştir.

Kafatası zarı

Kafatası kemiği

Sert
zar

Kemik zarı

Örümceksi
zar

İnce
zar M

E
N

İN
G

E
N

S

BOS
(Beyin Omurilik
 Sıvısı)

Deri

Ak madde

Boz
madde

Buna göre,

I.	 Beyin; kafatası, meningens zarları ve BOS tarafın-
dan darbelere karşı korunur.

II.	 Sert zar, kafatası kemiğinin iç yüzeyi ile bağlantı-
lıdır.

III.	 BOS, örümceksi zardaki kan damarlarından dışarı 
sızan bir sıvı olup, sadece beyinde bulunur.

IV.	BOS’un tek görevi, beyini darbelere karşı koru-
maktır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II	 B) III ve IV	 C) I, II ve III

D) II, III ve IV	 E) I, II, III ve IV
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Sinir Sistemi3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
B B E A A E D D B B C

6.	 Sağlıklı bir insanda;

I.	 istemli kas hareketleri,

II.	 görme, işitme, koklama, hissetme ve tat alma,

III.	 çeşitli nörohormonları kana salgılama

olaylarını kontrol eden merkezlerden hangileri ön 
beyinde bulunur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

7.	 Aşağıdaki yapılardan hangisinde bulunan nöronlar, 
merkezi sinir sistemine ait değildir?

A) Orta beyin	 B) Beyincik

C) Talamus	 D) Enterik sinir sistemi

	 E) Beyin kabuğu

8.	 Aşağıdaki şekilde, beyin kesiti gösterilmiştir.

?

Buna göre “?” ile gösterilen beyin kısmı ile ilgili,

I.	 Ön beyin ve arka beyin arasında impuls iletimi 
yapar.

II.	 Kas tonusunu düzenleyen merkezleri vardır.

III.	 Vücudun denge ve hareket merkezidir.

IV.	Bazı görme ve işitme reflekslerinin kontrolünü ger-
çekleştirir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve III	 B) II ve IV	 C) I, II ve III

D) I, II ve IV	 E) I, II, III ve IV

9.	 Aşağıdaki şekilde, beyin kesiti gösterilmiştir.

?

Buna göre, “?” ile gösterilen beyin kısmı ile ilgili a-
şağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 Pons ve orta beyin ile beraber beyin sapını oluşturur.

B)	 Kesiti incelendiğinde yapısı omuriliğe benzemekte 
olup, dışta boz madde, içte ise ak madde bulunur.

C)	 İç organların çalışmasını düzenleyen merkezdir.

D)	 Kusma, yutma, çiğneme, hapşırma ve öksürme gibi 
refleksleri kontrol eder.

E)	 Uç beyin yarı kürelerinden çıkıp vücuda giden sinir-
ler, bu merkezden çapraz yaparak geçer. 

10.	 Aşağıdaki hücrelerden hangisi, çevresel sinir siste-
mi için miyelin kılıf üretir?

A Duyu nöronu	 B) Schwann	 C) Oligodendrosit

D) Ara nöron		  E) Motor nöron

11.	 Ön beyin ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yan-
lıştır?

A)	 Beyinin en büyük kısmı olup, uç beyin ve ara beyin-
den oluşur.

B)	 Yapısında bulunan uç beyinin yarı küreleri; üstten 
nasırlı cisim, alttan beyin üçgeni ile bağlantılıdır.

C)	 Endokrin sisteme ait bütün yapıların kontrol merke-
zini içerir.

D)	 Yapısında bulunan uç beyini; enine bölen derin 
beyin kıvrımına rolando, boyuna bölen derin beyin 
kıvrımına silviyüs yarığı denir.

E)	 Dışta boz, içte ak madde bulundurur.
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151. ÜNİTE: İNSAN FİZYOLOJİSİ

Sinir Sistemi 4
1.	 Kimyasal sinapslarda impuls iletimi sürecinde, a-

şağıdaki olaylar gerçekleşme sırasına göre dizilir-
se, hangisi dördüncü sırada yer alır?

A)	 Nörotransmitter maddelerin postsinaptik nöronun 
dendritinde bulunan reseptörlere bağlanmasıyla 
sodyum kanallarının açılması

B)	 Sinapsa boşaltılan enzimler aracılığıyla nörotran-
mitter maddelerin parçalanması

C)	 Nörotransmitter maddelerin, sinaps bölgesinde di-
füzyonla yayılması

D)	 Presinaptik nöronun akson ucuna giren kalsiyum 
iyonlarının, sinaptik kesecikleri uyarması

E)	 Presinaptik nöronun akson ucundan ekzositozla 
nörotransmitter maddelerin salgılanması

2.	 Aşağıdaki olaylardan hangisi otonom sinirlerin 
kontrolünde gerçekleşmez?

A)	 Normalden çok yemek yedikten sonra koşu sporu 
yapan bir insanın kusma refleksi

B)	 Diz kapağının altına vurulan bir insanın bacağını 
öne doğru kaldırma refleksi

C)	 Karanlıktan aydınlığa geçen bir insanın göz bebek-
lerinin küçülme refleksi

D)	 İnce bağırsaktaki besinlerin kalınbağırsağa geçme-
sini sağlayan peristaltik hareketler 

E)	 Yemek yedikten sonra mekanik sindirim için mide 
kaslarının gerçekleştirdiği çalkalama hareketi

3.	 Bir nöronda uyarı şiddeti arttıkça;

I.	 impus şiddeti,

II.	 impuls iletim hızı,

III.	 impuls frekansı,

IV.	impuls genliği

faktörlerinden hangilerinin artması beklenir?

A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve IV

D) II ve III	 E) I, II ve III

4.	 Aşağıdaki şekilde, insana ait bir sinir hücresi şematik 
olarak gösterilmiştir.

I

II IV

III

V

 

Buna göre, sinir hücresi ve numaralandırılmış 
kısımlarla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yan-
lıştır?

A)	 Şekilde gösterilen sinir hücresi duyu nöronu ise, I 
numaralı kısım reseptörler ile sinaps yapabilir.

B)	 II numaralı kısım hücre gövdesi olup; çekirdek, 
golgi, mitokondri gibi organelleri, nissl tanecikleri ve 
sitoplazmanın büyük bir kısmını içerir.

C)	 Şekilde gösterilen nöron, somatik sinir sistemine ait 
ise IV numaralı kısım Schwann hücreleri tarafından 
üretilmiştir.

D)	 III numaralı kısım ranvier boğumu olarak adlandırı-
lan iletken bölgelerdir.

E)	 Şekilde gösterilen nöron, somatik sinir sisteminin 
motor bölümünde bulunan bir hücre ise, V numaralı 
kısım düz kas ya da kalp kası ile sinaps yapabilir.

5.	 Aşağıdaki yapılardan hangisi ön beyine ait değildir?

A) Uç beyin	 B) Talamus

C) Epitalamus	 D) Varolii köprüsü

	 E) Hipotalamus

6.	 Omurilik tarafından kontrol edilen iki nöronlu ba-
sit bir refleks yayında aşağıdaki nöron çiftlerinden 
hangileri birlikte görev alır?

A)	 Afferent (duyu) nöronu - İnter (ara) nöron

B)	 İnter (ara) nöron - İnter (ara) nöron

C)	 Afferent (duyu) nöronu - Efferent (motor) nöron

D)	 İnter (ara) nöron - Efferent (motor) nöron

E)	 Efferent (motor) nöron - Efferent (motor) nöron
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Sinir Sistemi4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
A B A E D C A C E B A

7.	 Aşağıdaki şekilde, beyine ait bir kesit şematik olarak 
gösterilmiştir.

Uç beyinNasırlı cisim

Epitalamus

Talamus
Hipotalamus II

I

Hipofiz bezi

Epifiz bezi

III IV
Pons

Beyincik
Omurilik soğanı

Buna göre, şekilde I, II, III ve IV numaralı yerlere 
gelmesi gereken beyin kısımları, aşağıdakilerden 
hangisinde doğru olarak eşleştirilmiştir?

I II III IV

A) Ön 
beyin

Ara 
beyin

Orta 
beyin

Arka 
beyin

B) Ön 
beyin

Arka 
beyin

Orta 
beyin

Ara 
beyin

C) Arka 
beyin

Orta 
beyin

Ara 
beyin

Ön 
beyin

D) Ön 
beyin

Orta 
beyin

Ara
 beyin

Arka 
beyin

E) Ön 
beyin

Orta 
beyin

Arka 
beyin

Ara 
beyin

8.	 Sempatik sinir sistemi; korku, heyecan ve stres anla-
rında sindirim sistemi hariç genellikle diğer sistemlerin 
hızlı çalışmasını uyaran sinirlerden oluşur.

Buna göre, sürüngenden korkan bir insanın karşısı-
na yılan çıktığında;

I.	 göz bebeklerinin büyümesi,

II.	 kalp atış hızının artması,

III.	 kan basıncı ve kan şekerinin yükselmesi,

IV.	mide kaslarının hızlı çalışması

olaylarından hangileri sempatik sinirlerin uyarıları 
sonucu gerçekleşir?

A) I ve II	 B) III ve IV	 C) I, II ve III

D) I, III ve IV	 E) II, III ve IV

9.	 Nöronlarda impuls iletimi süreci ile ilgili,

I.	 Eşik değerinde bir uyarıyla uyarılan nöronların 
akson bölgelerinde sodyum kanalları açılarak, 
hücre içine doğru difüzyonla sodyum iyonları giriş 
yapar.

II.	 İmpuls geçtikten sonra potasyum kanalları açılan 
akson bölgelerinde, potasyum iyonları difüzyonla 
hücre dışına çıkar.

III.	 İmpuls iletiminin gerçekleştiği akson bölgelerinde tek-
rar yeni impulsların iletilebilmesi için sodyum – potas-
yum pompası aktif taşıma ile sodyum iyonlarını hücre 
dışına, potasyum iyonlarını hücre içine pompalar.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

10.	 Somatik sinir sisteminin motor bölümü ile ilgili,

I.	 Miyelinli motor nöronlardan oluşur.

II.	 İstemli çalışabilen çizgili kasları uyarır.

III.	 Düz kaslar ve kalp kasının çalışması için uyarı 
gönderir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

11.	 Otonom sinir sisteminin motor bölümü ile ilgili,

I.	 Tamamı miyelinsiz motor nöronlardan oluşur.

II.	 Duyu nöronları ve motor nöronlardan oluşan çevre-
sel sinir sisteminin bir parçasıdır.

III.	 İstemsiz çalışan kasların hızlı ya da yavaş çalışma-
sı için uyarılar gönderir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III
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171. ÜNİTE: İNSAN FİZYOLOJİSİ

Sinir Sistemi 5
1.	 Aşağıdaki grafiklerde, uyarı şiddetindeki artışa bağlı 

olarak sinir hücresindeki aksiyon potansiyeli değişimi 
gösterilmiştir.

Zar potansiyeli (mV)

Uyarı şiddeti

Eşik değer

Aksiyon potansiyeli

Buna göre,

I.	 Bir sinir hücresi, ya hep ya hiç prensibine göre 
çalışır.

II.	 Eşik değerin üzerinde artan uyarı şiddetine bağlı 
olarak impuls iletim hızı artar.

III.	 Eşik değerin altındaki uyarılara daha az sayıda 
impuls oluşturulurken, eşik değerin üzerindeki uya-
rılarda daha fazla sayıda impuls oluşturulur.

IV.	Eşik değerin üzerinde artan uyarı şiddetine bağlı 
olarak aksiyon potansiyelinin şiddeti değişmez.

ifadelerinden hangileri yanlıştır?

A) I ve IV	 B) II ve III	 C) I, II ve III

D) I, II ve IV	 E) II, III ve IV

2.	 Aşağıdakilerden hangisi beynin kontrolünde ger-
çekleşen olaylardan biri değildir?

A)	 Uzun süre susuz kalan bir insanın su içmek için 
mutfağa yönelmesi

B)	 Bir öğrencinin okul müsameresi için ezberden söy-
lemesi gereken bir şiiri öğrenmeye çalışması

C)	 Ayağına diken batan bir insanın ayağını aniden 
çekmesi

D)	 Hırlayan köpekle karşılaşan bir çocuğun göz be-
beklerinin büyümesi

E)	 Gözleri bağlanmış bir insanın kokladığı çiçeğin gül 
olduğunu anlaması

3.	 Aşağıdaki şekilde, omuriliğin enine kesiti ile birlikte, 
bazı nöronlar harflerle simgelenmiştir.

L

arka kök

ön kök

P

S

N

K

M

R
T

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 M ve P nöronları, duyu nöronudur.

B)	 R ve T nöronları, motor nöronlardır.

C)	 K, L, N ve S nöronları ara nörodur.

D)	 Uyku sırasında sağ ayağına iğne batan bir insa-
nın sol ayağını itmesi sırasında impulslar sırasıyla 
M-L-T nöronlarından geçerek efektör organa iletilir.

E)	 Sol ayağına iğne batan bir insanın sol ayağını 
çekmesi sürecinde impulslar sırasıyla T – S –  P 
nöronlarından geçerek efektör organa iletilir.

4.	 Sağlıklı bir insanın vücudunda gerçekleşen;

I.	 düşme tehlikesi geçiren bireyin merdiven korkulu-
ğuna tutunması,

II.	 sıcak ütüye eli değen bireyin elini çekmesi,

III.	 aydınlıktan karanlık ortama giren bireyin göz bebek-
lerinin büyümesi

reflekslerinden hangileri somatik sinirlerin uyarıları 
ile gerçekleşir?

A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 Aşağıdaki olaylardan hangisinin merkezi, ara be-
yinde bulunmaz?

A) Biyolojik ritm	 B) Hormon üretimi

C) İştah	 D) Kusma

	 E) Susama
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Sinir Sistemi5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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6.	 Aşağıdaki grafikte, artan uyarı şiddetine bağlı olarak 
dört farklı nörondaki impuls iletim hızı gösterilmiştir.

Uyarı şiddeti

K

L

M

N

İmpuls iletim hızı

Buna göre,

I.	 Eşik değeri en yüksek olan nöron, K nöronudur.

II.	 K nöronunun akson çapı, N nöronundan daha fazla 
olabilir.

III.	 Nöronların impuls iletim hızı, uyarı şiddetinden 
bağımsızdır.

IV.	M nöronunda impuls oluşturabilen eşik değerindeki 
bir uyarı ile L nöronu uyarılırsa, L nöronunda impuls 
oluşmaz.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) II ve III	 C) I, II ve III

D) II, III ve IV	 E) I, II, III ve IV

7.	 Parasempatik sinir sistemi; dinlenme anında sindirim 
sistemi hariç genellikle diğer sistemlerin yavaş çalış-
masını uyaran sinirlerden oluşur.

Buna göre, aşağıdaki olaylardan hangisi parasem-
patik sinirlerin uyarısı ile gerçekleşir?

A)	 Tükürük salgısının artması

B)	 Bağırsak peristaltik hareketlerinin yavaşlaması

C)	 Kalp atış hızının artması

D)	 Göz bebeklerinin büyümesi

E)	 Ter bezlerinden salgılanan ter miktarının artması

8.	 Aşağıdaki olaylardan hangisinin kontrolünü sağla-
yan merkez, beyin korteksinde bulunmaz?

A) Öğrenme	 B) Hafıza	 C) Kas tonusu

D) İşitme		  E) Görme

9.	 I.	 Göz bebeklerinin büyüyüp küçülmesi

II.	 Sıcak ütüye değen elin çekilmesi

III.	 Diz kapağına vurulan insanın bacağını öne hareket 
ettirmesi

IV.	Kusma, yutma ve çiğnemenin gerçekleşmesi

V.	 Öksürme, hıçkırma ve hapşırmanın gerçekleşmesi

Yukarıdaki reflekslerden hangileri omurilik tarafın-
dan kontrol edilir?

A) II ve III	 B) III ve IV	 C) I, II ve V

D) II, III ve V	 E) III, IV ve V

10.	 Aşağıdaki şekilde, sinapsta impuls iletimi şematik ola-
rak gösterilmiştir.

Sinaps 
boşluğu Reseptör

[kanal
protein]

Nörotransmitter
madde içeren

vezikül

Presinaptik
nöron

Ca++

Postsinaptik
nöron

Nörotransmitter
madde

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 Nörotransmitter maddeler, sinaps boşluğuna ekzo-
sitoz ile salgılanır.

B)	 Presinapstik nöronun akson ucuna ulaşan impuls, 
kalsiyum kanallarının açılmasını sağlayarak, kalsi-
yum iyonlarının sitozole geçmesini sağlar.

C)	 Presinaptik nöronun akson ucundaki kalsiyum iyon-
ları sinaptik kesecikleri ekzositoz yapmaları için 
uyarır.

D)	 Postsinaptik nöronun reseptörlerine tutunan nö-
rotransmitter maddeler, potasyum kanallarının 
açılmasını sağlayıp, potasyum iyonlarının hücre dı-
şına çıkmasını uyarırsa impuls, postsinaptik nörona 
iletilmiş olur.

E)	 Sinapsa boşaltılan nörotransmitter maddeler, gö-
revleri bitince, enzimler tarafından parçalanır.
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191. ÜNİTE: İNSAN FİZYOLOJİSİ

Sinir Sistemi 6
1.	 Beyincik ile ilgili verilen aşağıdaki ifadelerden han-

gisi yanlıştır?

A) Yarı küreler arasındaki iletişim, nasırlı cisim ve beyin 
üçgeni sayesinde gerçekleşir.

B)	 İki yarı küreden ve çok sayıda kıvrımdan oluşur.

C)		 İstemli hareketlerin dengeli yapılmasını sağlar.

D)	 Dışta boz, içte ak madde bulundurur.

E)	 Hayat ağacı olarak adlandırılır; kaslar arası koordi-
nasyonu sağlar.

2.	 Aşağıdaki şekilde, merkezi sinir sistemine ait bir orga-
nın enine kesiti, bağlantılı olduğu numaralandırılmış 
sinirlerle birlikte gösterilmiştir.

Reseptör

IIDorsal kök

Ventral kök

Boz madde

Ak madde

Efektör organ
(Kas)

III

I

Buna göre, şekilde kesiti gösterilen organ ve numa-
ralandırılmış sinirlerle ilgili aşağıdaki ifadelerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 Şekilde gösterilen organ, omurganın içinde uzanan 
omuriliktir.

B)	 I, II ve III numaralı nöronlar refleks arkında görev 
alır.

C)	 Şekilde gösterilen organ, merkezi sinir sisteminin 
tek refleks merkezidir.

D)	 I numara duyu nöronu, II numara ara nöron ve III 
numara motor nöronu göstermektedir.

E)	 Şekilde gösterilen organ, refleks ve alışkanlık hare-
ketlerinin merkezidir.

3.	 Aşağıdaki olaylardan hangisini gerçekleştiren mer-
kezler arka beyinde bulunmaz?

A)	 Solunum ritmini düzenleme

B)	 İç organların çalışmasını düzenleme

C)	 İstemli hareketleri dengeli yapma

D)	 Kas tonusunu ayarlama

E)	 Beyinciğin yarı küreleri arasında impuls iletme

4.	 Omurilik tarafından kontrol edilen üç nöronlu basit 
bir refleks arkında;

I.	 afferent (duyu),

II.	 efferent (motor),

III.	 inter (ara)

nöronları hangi sıraya göre impuls iletir?

A) I - II - III	 B) I - III - II	 C) II - I - III

D) II - III - I	 E) III - II - I

5.	 Aşağıda, sinir sisteminde görülen bazı hastalıkların ta-
nımları verilmiştir.

•	 Uzun süre devam eden mutsuzluk ve umutsuzluk 
hissi ve çöküntü şeklinde tanımlanan hastalıktır.

•	 Beynin substantia nigra adı verilen bölgesinde bu-
lunan ve dopamin üreten nöronların kaybolmasıyla 
impulsların düzgün iletilemediği hastalıktır.

•	 Sinir hücrelerindeki miyelin kılıfın bağışıklık sis-
temi tarafından yıkıma uğramasıyla ortaya çıkan 
otoimmün bir hastalıktır.

•	 Beyindeki sinir hücrelerinde olağan dışı bir 
elektrokimyasal boşalma sonucu ortaya çıkan has-
talıktır.

Buna göre, tanımı yukarıda yer almayan hastalık 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) Epilepsi	 B) Parkinson

C) Multipl Sklerosis	 D) Depresyon

	 E) Çocuk felci
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6.	 Aşağıdaki görselde, iki farklı uyarı şiddetinde elektrik 
akımı verilen düğmelere basan bir insanda, uyarılan 
sinir hücreleri ve bu sinir hücrelerinde oluşan impulslar 
şematik olarak gösterilmiştir.

Buton
50 volt

Buton
30 volt

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 Uyarı şiddeti arttıkça, uyarılan nöron sayısı artar.

B)	 Uyarı şiddeti arttıkça, uyarılan her nörondaki impuls 
sayısı artar.

C)	 Uyarı şiddeti arttıkça nöronlarda oluşan impulsların 
dalga boyları kısalır.

D)	 50 voltluk düğmeye basan bir insanın verdiği tepki-
nin, 30 voltluk düğmeye basan bir insana göre daha 
fazla olması beklenir.

E)	 Uyarı şiddeti arttıkça bir nöronda oluşan impulsların 
aksiyon potansiyeli de artar.

7.	 Aşağıdakilerden hangisi “Hipotalamus, vücudun bi-
yolojik saatini düzenler” ilkesini en iyi açıklar?

A)	 Vücut sıcaklığı yükseldiğinde düşürme yönünde, 
düştüğünde yükseltme yönünde düzenleme yapar.

B)	 Vücut sıvıları aşırı konsantre hale gelince hipotala-
mustaki ozmoreseptörler aktive olur.

C)	 Görme yolakları ile aldığı gün ışığı ve karanlık işa-
retlerine göre uyku düzeninin zamanını ayarlar.

D)	 Hipotalamusta bulunan bazı hücreler oksitosin ve 
ADH üretir.

E)	 Glikoz ve amino asitler veya çeşitli hormonların kan 
düzeylerinin değişmesine yanıt olarak açlık ve tok-
luk hislerini düzenler.

8.	 Aşağıdaki şekilde, beynin boyuna kesiti şematik olarak 
gösterilmiştir.

Epifiz
bezi

Hipofiz
bezi

II
I

III

IV

Buna göre, şekilde gösterilen I, II, III ve IV numaralı 
kısımlarla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yan-
lıştır?

A)	 I numaralı kısım, koku duyusu hariç diğer duyular-
dan gelen impulsların toplanıp, uç beyinin gerekli 
merkezlerine iletilmesini sağlayan talamustur.

B)	 II numaralı kısım, beş duyu organından gelen 
impulsların değerlendirildiği beyin korteksidir.

C)	 III numaralı kısım, vücudun su ve tuz dengesini dü-
zenleyen hipotalamustur.

D)	 IV numaralı kısım, vücut sıcaklığını düzenleyen epi-
talamustur.

E)	 I, II, III ve IV numaralı kısımlar ön beyinde bulunur.

9.	 Sinir hücrelerinde impuls oluşumu ve iletiminin gerçek-
leşebilmesi için, sinir hücresinin eşik değerde bir uyarı 
ile uyarılması gerekir. Eşik değerin altındaki uyarılar, 
sinir hücresinde impuls oluşturmaz.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi eşik değer kav-
ramını en iyi açıklar?

A)	 Sinir hücresinde oluşan maksimum aksiyon potan-
siyelidir.

B)	 Sinir hücresinde birim zamanda oluşan enerji mik-
tarıdır.

C)	 Sinir hücresinde aksiyon potansiyelinin oluşabilme-
si için gerekli olan minimum uyarı şiddetidir.

D)	 Sinir hücresinin sitoplazmasında bulunan proteinle-
rin oluşturduğu minimum protein ozmotik basıncıdır.

E)	 Ozmoz sonucu sinir hücresinde oluşan hidrostatik 
basınçtır.


